



# El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE

Imprenta, Redacción y Administración  
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.  
Apartado número 40.

FRANQUEO  
CONCERTADO

AÑO X.—NÚM. 2512

Martes, 12 de Noviembre de 1918

No se devuelven los originales.

Gran novedad

Esta casa acaba de recibir los exquisitos turrones legítimos OLONA a precios increíbles.

LOS CUBANOS

CONTESTANDO A «YO»

## A la penúltima moda

Es admirable. Pero ¿es posible que se escriban ciertas cosas? ¿Es posible que en esa querida Salamanca haya quien de buena fe lea todavía cuentos del género «doceañista»? (Fondo de El Adelanto del sábado, 9).

Estamos desalentados y es sabido que la desilusión es humorística. En el momento en que los tres jefes del partido liberal se sacrifican una vez más (es la fórmula consagrada), y al tiempo que en esta sensata villa y Corte se respira un ambiente de asqueamiento por tanta miseria, portanta inconsciencia como hay entre los que se llaman caudillos, se da el caso de que un candido señor «Yo» se lanza a contarles, con todo enardecimiento, a los buenos salmantinos unos bellos cuentos de hadas de la Renovación.

Todo el mundo sabe que el pobre discurso de esa triste figura de García Prieto fué un memorial pidiendo el Poder y lo ha dicho hasta el cortejado socialista I. Prieto.

Esas interpretaciones literales son de una infantilidad que asombra. Un hombre gris, que quiere volver a ser Presidente del Consejo, porque hay tras él un ejército de 92 mercenarios, que le empuja, pidiéndole nuevas conquistas y un riquísimo botín. Un hombre fúnebre, verdadera negación de Castilla, que quiere llegar. Eso es todo; eso lo saben todos y no lo sabe «Yo»?

Lo que no saben todos es que vivimos los agoreros días del bizantinismo, y que el bolcheviquismo está a las puertas. Y nuestros hermanos, los españoles de la izquierda, no quieren verlo. No llegarán a la hora de promisión, aunque, como a Moisés, se les aparezca en la lejanía.

Programas izquierdistas, radicalismos mentidos a lo Alba, imploraciones a lo Alhucemas?

Es tal vez tarde; además, es inútil... es desoladoramente ridículo.

¿Cree alguien que puede resolverse algo con resucitar la cuestión religiosa? De sobra sabemos... que no sabemos que haya tal cuestión en España. ¡Democracia! Pero, ¿alguien cree que democracia significa izquierdismo?

Todo son convencionalismos, pero imperdables para dichos en sesión. Se da el caso de que nuestros prohombres liberales tienen menos sentido de sus propias conveniencias que sentido de la Ética... aunque parezca imposible. Ven y no comprenden (pero no es extraño, si hay fagoceros de prohombres, como ese divertido «Yo», que ven menos aún, válgales la fantasía). ¿Son malos? No me protestéis la alimacía. ¿Son inmorales? Son sencillamente inconscientes... y algo desprecupados. Hablan de renovación y capacidades técnicas, ¡y llevan a Burell, al nefasto y huero señor Burell, al aludido ministro de Instrucción!

Son un poco ilusos, pero nada más. No tienen más de tachable que el no enterarse de las cosas. Quieren atraerse a los socialistas, y los socialistas les dicen por boca de Besteiro, que ellos no quieren «cartas otorgadas», que ellos irán a la revolución social (a hacerse los amos).

Miliukoff era más liberal que todos los liberales, reformistas y demás pseudo-demócratas de repetición. Y Miliukoff cayó y su «república coronada» (atienda amigo «Yo»), se quedó en proyecto; Kerensky era más socialista que todos los Besteiros, y cayó empujado por los Lenin.

Así nuestros Alba, Melquíades, Lerroux y Besteiro, si llegara a triunfar una revolución, que, o no sería o habría de ser forzosamente revolución social, caerían unos tras otros o todos juntos.

¿Quién sería el dominador? Y quién lo sabe? El último, el más ebrio del consejo de obreros y soldados... y uno en cada cantón. ¡Ah, el canalismo español! Eso sí que no es una ficción como estos programas liberales-democráticos (?) de última hora.

Larra, aquel cerebro potente, que no tuvo la suficiente paciencia para oír, un día y otro, estas tonterías de valor entendido (que son la espuma del izquierdismo), y hastiado sin duda, se suicidó, lo dejó.

Seguramente el amigo «Yo» recuerda la frase de Larra, pero sospecho que no, porque entonces no habría incurrido en esas cursilerías trasnochadas. Larra dijo en un momento de agrialdade desdén: «los españoles vivimos siempre a la penúltima moda». Es la obra más grande del Fíguro inmortal esta sola frase, porque ha quedado perfecta, y lo seguirá siendo (hasta cuando

do?). Es vivir a la penúltima moda ser albista, después del fracaso rotundo de ese Proteo de la escuela Talleyrand; es vivir a la penúltima moda creer como un novato, o querer hacer creer, en estos tópicos de toda la gama izquierdista.

Es retrogradar al tiempo de las viejas frases. Libertad... democracia, izquierdismo. Hoy no hay más que estas dos realidades: defensa enérgica de la estabilidad social con la concesión real de todo lo que se pueda conceder, del máximo (también nosotros tenemos un maximalismo), o ir de frase en frase, de adulación en adulación hasta la humillación y la bancarrota, hasta el bolcheviquismo.

A las masas no se les engaña. Las masas tienen un instinto más certero de todo lo que los gonfaloneros del izquierdismo, almas aviesas y a la vez confiadas, creen. (No han leído a Gustavo Lebon). Ya ha salido en Madrid un periodiquito, ridículo, pero revelador: se llama *El Maximalista*; hoy mismo (anuncia por Madrid) se celebrará en la Casa de los Socialistas un mitin *maximalista*; es la derecha del socialismo en su propia casa, los rojos ganados por los ultrarojos.

(Si el buen «Yo» no escribiera de memoria y estuviera enterado de lo que trata, podría comprobar perfectamente estos síntomas.)

Me da el señor «Yo» un vago olor de hombre aturrido (tránsfuga, tal vez). Se puede haber acampado por ejemplo en las tiendas mauristas, y haber sentido cierto vértigo hacia los penachos regionalistas, y luego, tal vez, caer como ingenua tortolilla en la red atrayente del albismo, que prometía. Muy bien; yo, aunque muy joven, lo comprendo... y lo paso por alto. ¡Es tan doloroso, tan inquietante, saber hallar su postura, descubrir al fin los propios destinos! Pero lo que no se puede pasar por uno y otro campo... y no darse por enterado. Hay que estar más en la realidad, inquieto grafomano; si gusta, puedo ofrecerle mi balcón para que desde aquí, desde el corazón de la vida política (que diría él, *original* fraseólogo) pueda sentir más claramente sus palpitaciones. Con su tomo delante, de esas frases sin sustancia, del último discurso de cualquiera de los prohombres izquierdistas, es posible que tome los carneros por guerreros armados de punta en blanco.

Desengáñese. O aquí hacemos de una vez y de veras, la renovación, y la haremos nosotros, los únicos que podemos hacerla, los derechistas, que no estamos manchados de esa lepra de los tópicos sin sentido, o harán la revolución los otros, los maximalistas.

Esos pobres diablos de liberales pseudo-demócratas, reformistas y demás flora parasitaria del izquierdismo gubernamental no harán nada, harán lo que los tristes democratizantes de la Rusia cadetista, lo que los lastimosos republicanos coronados del tiempo de los Braganzas. Serán como los desdichados que en la insurrección paradesiaca quedaron según el Dante, indecisos: «ángel que ne furono ribelli ne par fideli a Dio». ¿Qué hacer de ellos? Lo que el Dante, con un supremo gesto de repugnancia, de desdén.

Gubernamentales que ni se declararon abiertamente revolucionarios ni supieron o quisieron defender la vida social, la propiedad, la cultura espiritual, atacada seriamente, ni a su rey, símbolo y víctima; «Ma guarda e passa». Y de ese «Yo», si sigue, el pobre, aterrado a su tema, hágase igual: «dejadle y no le hagais caso» («ma guarda e passa»).

Porque en fin, no olvidéis el significado de atroz insanabilidad de la palabra bolcheviquismo: *bolcheviki*, que exige siempre más, ¡siempre más!

T. A.  
Madrid, Noviembre, 10.

## TEXTOS Y PROGRAMAS CUESTA

Plaza Mayor, núm. 14.

Motor «A. E. G.» se vende.

300 voltios, 5,4 amperios, de 2 caballos, para corriente continua. Informarán en la Administración de este diario.

## Las finanzas y la guerra

Durante la última semana los francos que abrieron a 88,40 continuaron a través de ligeras fluctuaciones, con tendencia al alza, cerrando a 90,75. Paralelamente las libras, que empezaron la semana a 23,05 cerrando al final de ella a 23,65. Los marcos, que el sábado de la semana precedente habían cerrado a 80, volvieron a cerrar el último sábado, también tras ligeras fluctuaciones, a la misma cotización.

La Prensa holandesa ha publicado informaciones de Alemania, que han pasado luego a la francesa y española, según las cuales había atravesado aquel país por una cierta etapa de intranquilidad económica relacionada con dificultades del Banco Imperial derivadas del aumento de la circulación fiduciaria.

Sin embargo parece que ha habido en esas informaciones exageración tendenciosa, pues, según el estado de dicho Banco en 21 de Octubre, si bien ha aumentado la circulación, no ha llegado a ningún límite inquietante.

En aquella fecha sumaba el valor de los billetes emitidos 16.079 millones de marcos, y el del encaje metálico 2.549 millones; de modo que la garantía en oro del billete resultaba de un 15,8 por 100. En Francia la circulación, según balance del 24 de Octubre, era de 30.721 millones y el encaje de 3.404; de modo que la garantía del billete francés era de un 11 por 100. En Italia el último balance de que tenemos noticia (31 de Agosto) arroja una circulación de 8.052 millones de liras en billetes y un encaje metálico de 818 millones; de modo que la garantía era sólo del 10 por 100. Después de Inglaterra, sigue pues siendo Alemania, entre las grandes potencias beligerantes europeas, la que mantiene el billete más saneado.

El Crédito Lionés ha publicado hace poco su Memoria relativa al ejercicio de 1917.

Es interesante comparar los datos que arroja con los analogos del Banco alemán, pues tratándose de dos instituciones tan similares, así en su capital (250 millones de francos la institución francesa, 275 millones de marcos la alemana) como en la solidez de su crédito y naturaleza de su funcionamiento, sus cifras pueden considerarse como indicio de igual valor para estudiar el estado económico de los países respectivos.

Hecha esta comparación, para algunas de las más interesantes partidas del activo y del pasivo, antes de la guerra, y según las últimas memorias, resulta:

	Crédito Lionés. Banco Alemán.	
	Millones de francos.	Millones de francos.
	1913	1917

<b>Del activo.</b>			
Caja y Bancos.	174	612	189
Cartera comercial.	1.517	1.671	638
Anticipos.	353	798	450
Cuentas corrientes deudoras.	740	449	638
<b>Del pasivo.</b>			
Depósitos en cuenta corriente y plazo fijo.	2.181	2.376	1.580
			5.669

Vemos por estas cifras que en la institución francesa, aunque ha aumentado mucho el encaje, el movimiento de anticipos y cuentas corrientes deudoras ha disminuido también mucho en lugar de aumentar, lo que indica para el país respectivo paralización del movimiento económico, o lo que es lo mismo, reducción de la actividad bancaria en negocio activo, mientras que en negocio pasivo las cifras son poco más o menos las mismas.

En Alemania las cifras del encaje muestran también gran aumento, pero en cambio las partidas de depósitos y cuentas corrientes acreedoras (que para Francia traslucen estacionamiento) indican en Alemania gran aumento de actividad; y lo mismo el gran aumento de las partidas de anticipos y cuentas corrientes deudoras, que contrastan con una notable disminución en la institución francesa.

El aumento de 1.580 millones a 5.669 en la institución alemana, demuestra en la economía de Alemania una gran confianza en el porvenir.

Un salmantino.

## NOTAS GRAFICAS DE LA GUERRA



Prisioneros ingleses capturados por los alemanes en el frente occidental.

## DEL ATENEO

La conferencia del señor Unamuno. Había en el Moderno ayer tarde una concurrencia de curiosidad.

Auditorio medio de Ateneo medio de mitin. La misma presidencia del acto parte era de amigos incondicionales parte de la oficialidad del Ateneo y parte de los que querían mostrarse allí porque se les viera aplaudir a Unamuno si se salta de madre.

Y no se salió gran cosa! Ya dijo el mismo que como no era mitin no habría ciertas estridencias que lo caracterizan y eso hizo a varios torcer el mostacho.

Y tenían razón! A oír a Unamuno no se va por ansia de cultura o por oír un discurso documentado y objetivo, sino por ver las ocurrencias y rarezas que suele ir ensartando cadenciosamente; y puestos en esa festividad y esperando chistes, sandeces o genialidades... cuantas más mejor. ¡Más divertido!

Así es siempre el señor Unamuno y así fué ayer: por eso nosotros no hemos de tomarnos la molestia de seguir el hilo de su discurso, que al fin no era un hilo, sino unas cuantas hebras desajustadas y desilvanadas.

Desde luego no tachó a nuestros colonizadores de tiranos. ¡Ni siquiera superior tranquilizar! Lo único que hicieron fué pacificar a los indígenas, vivir tranquilos todos, unos explotando y otros dejándose explotar.

¡Para colmo de ignominia hasta fundaron Universidades tan ridiculas como la nuestra de Salamanca!

Tipo de esas colonizaciones fué la de los Jesuitas en el Paraguay. Lo único que allí supieron hacer fué organizar y hacer felices y pacíficos a los indios. ¡Oh crimen horrendo! Darles una felicidad que no les correspondía!

Porque allí no había luchas ni rebeldías y no habiéndolas no hay conciencia, y no habiendo conciencia no hay derecho a ser feliz. Para Unamuno la conciencia es decir disparates o hacerlos... Y continuaba... Claro es que en el Paraguay cuando el pobrecillo Carlos III expulsó a los jesuitas disminuyó la natalidad y empezaron las discordias y revoluciones! Entonces empezaron a ser felices los paraguayos!!!

Crimine ab uno disce omnes!... Un botón basta para muestra.

Después se hizo centralista y absolutista, dando como razón una que no lo es, pero que es una verdad, a saber, que la tiranía de los pequeños estados es mil veces más dura e irracional que la de los grandes Imperios.

mente nos quiso poner a los materiales y ambiciosos yanquis como Quijotes de la civilización y la libertad. ¡Como si no nos acordásemos de la asquerosa ficción del Maine! ¡Como si no supiéramos cuáles fueron y cuáles son los móviles de esa nación materializada y egoísta!

De la libertad de conciencia dijo maravillas. Mezcla extensa de perogrulladas y sofismas, verdades y errores, todo tergiversado, en tono apocalíptico y

magistral, sin pruebas ni raciocinios. Dejó, por un rato el socialismo y se hizo absoluto individualista, pero al poco rato casi proclamaba el Dios-Estado y al hablar de la obligación de intervenir los pueblos, para defender en otros la libertad y la conciencia, citó a los yanquis opresores, como la encarnación sublime de sus teorías.

¡Y acabó renegando del sentido común! De él había renegado prácticamente desde el principio.

## NUESTRO SERVICIO

## Conferencia telegráfica.

El Consejo de ministros de ayer.—Acuerdos sobre la aplicación de la censura.—Se traerá más trigo argentino.—Se aplaza la reunión de los republicanos.—Va extinguiéndose la gripe.—Ayuntamiento robado.

Después de la suspensión de hostilidades.

Comentarios al armisticio.—Tranquilidad en Alemania.—Manifestaciones aliadófilas.

Madrid 12 (5'10).

Los republicanos.

Según manifestaciones hechas por el señor Lerroux, la reunión de los parlamentarios republicanos, que se había anunciado para hoy en el Ateneo, no se celebrará hasta mañana.

Se la atribuye mucha importancia, insistiéndose en que Lerroux será elegido jefe de todos los republicanos.

En Gubernación.

Esta mañana fuimos recibidos los periodistas en Gubernación por el ministro señor Silvela.

Se mostró muy obsequioso con los representantes de la prensa, de quienes se considera compañero.

Dijo que reina tranquilidad en toda España y que mejora el estado sanitario, estando extinguida la epidemia gripal en casi toda la península.

Altos cargos.—Autonomía universitaria.

Se indica para la alcaldía de Madrid al duque de Almodóvar del Valle y para el gobierno civil de Barcelona al señor Francos Rodríguez.

Dícese que el señor Burell prepara un proyecto sobre autonomía uni-

versitaria.

Por estos medios se espera poder dar a las adquisiciones una perfecta igualdad en los precios y abastecer debidamente todas las poblaciones.

Fueron examinando y despachando varios expedientes urgentes de distintos departamentos.

versitaria calcado en el del señor Alba.

Provincias.

El Obispo de Cadiz.

CADIZ.—Ha hecho su entrada solemne en esta capital el nuevo obispo de la Diócesis don Marcial López Criado, a quien se ha dispensado cariñoso recibimiento.

Le han acompañado comisiones de Córdoba, en cuya Catedral era canónigo.

Entre otros han venido una comisión de concejales de aquel Ayuntamiento.

Estos visitaron ayer los astilleros y después fueron obsequiados por los concejales de Cadiz con un banquete.

Robo a un Ayuntamiento.

PALENCIA.—Ha sido robado el Ayuntamiento de Baños de Cerrato.

Los ladrones se llevaron la caja de caudales, abandonándola en las afueras del pueblo completamente destrozada.

La Guardia civil persigue a los ladrones.

Un ballenato.

SANTANDER.—En el sitio conocido por Fonfría, en término de Comillas, ha aparecido sobre los acantilados un ballenato de gran tamaño.

Acude a verle numeroso gentío de todos los pueblos próximos.

La epidemia reinante. — Desapareciendo.

CADIZ.—Va desapareciendo en esta capital y en los pueblos de la provincia la epidemia gripal que tantos estragos ha causado.

Se espera que pronto han de poder las autoridades declarar oficialmente extinguida.

Se gestiona que se conceda autorización para abrir nuevamente la fábrica de tabacos, con cuya clausura sufren perjuicios muchas familias obreras.

También se acaba.

HUESCA.—Extinguese la epidemia de gripe rápidamente.

La Junta de Sanidad ha acordado autorizar el comienzo de las fiestas de San Andrés y la apertura de las escuelas y de los espectáculos públicos por haber desaparecido el peligro que entrañaban.

En Bilbao.

BILBAO.—Hay ya muy pocos casos de gripe, tanto en la capital como en los pueblos.

Créese que en esta misma semana se dará oficialmente por extinguida la epidemia en toda Vizcaya.

Después de la guerra

Comentarios al armisticio.

Al ser conocidas en Madrid las condiciones impuestas por los aliados a los alemanes para otorgarles el armisticio, se han comentado animadamente.

Se consideran exorbitantes las exigencias que contienen y que revelan espíritus de venganza y egoismos reprobables y a la vez una contradicción con sus proclamas de Justicia y Derecho, y con las proposiciones de Wilson que dijeron aceptar como base de discusión para la paz.

¿Atacados por un submarino?

CADIZ.—Noticias recibidas de Conil, dicen que el sábado estaban pescando tres vecinos de aquel pueblo en una lancha bastante mar adentro, fueron objeto de una agresión por un submarino que disparó varias veces sobre ellos.

Uno de los pescadores fué herido, según dicen los informes.

Manifestaciones izquierdistas.

ALICANTE.—Con ocasión o pretexto de la firma del armisticio entre los aliados y Alemania los izquierdistas han recorrido las calles en manifestación de simpatía a los aliados.

Aprovecharon la ocasión para dar gritos subversivos y alborotar sin que nadie les fuera a la mano, aunque no habían solicitado permiso para manifestarse.

La situación en Alemania.

GINEBRA.—Las últimas noticias de Berlín dicen que reina normalidad en la capital.

Delgado Barreto.

El precio del pan

En las reuniones celebradas con los panaderos por el alcalde, para establecer el régimen actual de elaboración y venta del pan, no se fijó precio a las piezas de dos kilos que se hacían en venta libre, y si solamente se estableció el de las de un kilo y medio kilo.

Ayer la alcaldía, ante la variedad de precios a que expendían aquel pan los diversos industriales, suspendió la elaboración de dicha clase de pan, hasta fijar definitivamente el precio, que hoy se ha señalado es el de 1,20 peseta la pieza.

Para quien corresponda

Llamamos la atención a la autoridad a quien corresponda atender nuestro ruego sobre cuándo se ha de facilitar a la prensa el movimiento demográfico del Registro civil de esta capital.

Cuando la epidemia gripal hacia tantos estragos, estuvo mal tomada la medida adoptada por las autoridades de no facilitar las defunciones habidas, pero al fin y al cabo había un pretexto; en la actualidad no tiene otro resultado que el que se crea fuera de Salamanca que la gripe sigue causando numerosas víctimas.

Esperamos que este ruego será atendido como en justicia merece.

Y nada más por hoy de este asunto.

Cámara de Comercio

La Intendencia militar ha enviado a esta Cámara de Comercio, las condiciones de un concurso para adquirir 120 mantas con destino a los servicios de acuartelamiento y hospitales. Los industriales a quienes interese acudir a este concurso pueden informarse respecto al mismo en la Secretaría de esta Cámara y en la tabla de anuncios de dicha Corporación.

Se han acercado a esta entidad varios industriales, quejándose de las malas condiciones de tránsito que reúne el trozo de carretera que desde el hotel de la señora viuda de Torres conduce a la glorieta del Rollo.

Y como se trata de una vía obligada para el servicio de acarreo de los muelles de la Compañía de M. C. P. la Cámara de Comercio tiene gran interés en su reparación; gestiónase cerca de la Corporación Municipal la reparación de esta carretera.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Madrid, nuestro querido amigo don Jesús Sánchez Reyes.

—Para Nagüen (Teruel), don Julio Criado.

—De Peñaranda, don Germán Díaz Bruno.

—De Alba, don Joaquín González Narros.

—De Ledesma, el médico don Víctor Villoria.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 13, miércoles.—Santos Estanislao de Kostka y Diego de Alcalá confesores, y Arcadio y compañeros mártires.

Cultos.

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual.

Convento de santa Isabel.—Novena a su Titular: a las cinco y media de la tarde Santo rosario, novena, sermón por el R. P. Juan de Guernica, capuchino, bendición con el Santísimo y gozos.

Clerencia.—Al toque de oraciones rosario y lectura espiritual.

Iglesia conventual de los PP. Carmelitas.—Rosario al oscurecer.

Parroquia de San Martín.—Al toque de oraciones se rezará el santo rosario y se leerá el ejercicio del mes de las Animas.

Esclavas.—Lo mismo que todos los días misa a las siete con exposición; y por la tarde, a las cinco solemne reserva.

Convento de la Madre de Dios.—Novena de la Presentación de la Virgen. Por la mañana a las ocho, misa y lectura de la novena, a las cinco de la tarde, rosario, repetición de la novena y cánticos.

NOVELTY

Los conciertos que vienen celebrándose en este acreditado café restaurant se vieron muy concurridos.

El cuarteto Cabarat que tantos aplausos está consiguiendo, fué ayer muy aplaudido, especialmente al finalizar la ejecución de «Maruxa», «Sylvia».

Dejo para el fin los aplausos que recibió la señorita Cabarat (A.) en el sólo de piano, que a mí parecer debió repetir. «Los murmullos de primavera» alzó una ejecución primorosa, sirviendo para comprobar una vez más que las señoritas Cabarat son unas verdaderas artistas.

Programa para hoy.

Tarde.

«Muy bonita» (vals), Waldtenfel.

«La hija del tambor mayor», Offenbach.

«L'arlesienne» (fantasía), Bizet.

«El Curso del Sol», Serrano.

«Cincinnati» (marcha), Benoit.

Noche.

«Cuando el amor muere» (vals), Cremona.

«Las Bolas de Figaro» (obertura), Mozart.

«Rigoletto» (fantasía), Verdi.

«B hemios» (selección), Vives.

«Ave Maria», Gounod.

«Canción del Rhin», Chistine.

MENU PARA MAÑANA

Cubierto de 5 pesetas.

Huevos a la Besamel.

Merluza a la Bayonesa.

Perdiz estofada.

Solomillo Mechado.

Fianes.

Cubierto de 4 pesetas.

Tortilla.

Pescadilla frita.

Riñones al Jerez.

Chuletas de cerdo.

En breve se inaugurará en este elegante Café Restaurant ¿.....?

Crónicas de la guerra

El epílogo de la guerra.

Pudo muy bien el mariscal Foch dar por concluida la campaña suspendiendo las operaciones en el punto y hora en que así lo solicitaron los representantes del Gobierno germánico llegados a la zona Occidental a recibir del generalísimo de la Entente las condiciones del armisticio requerido; pudo y debió hacerlo, siquiera por humanidad, pero ha preferido seguir el poco gallardo ejemplo de general italiano Armando Diaz, de acentuar todavía más la presión sobre las líneas contrarias, por si podía conseguir un triunfo final como apoteosis de la campaña.

En toda esta solo logró el generalísimo francès éxitos de maritille, victorias de empuje frontal por la manifiesta superioridad del número, pero el arte bélico brilló por su ausencia, ya que el general Foch, a pesar de sus reiterados intentos, desde el 15 de Julio hasta la fecha, no ha logrado un rompimiento a lo Napoleón, ni un envolvimiento a lo Moltke.

Su campaña no pasará a la Historia como modelo para estudio de caudillos; en cambio, el ordenado repliegue de sus adversarios será un maravilloso ejemplo a estudiar, que merecerá en todos los momentos, a través de los tiempos, hasta por sus mismos adversarios cuando las pasiones se serenen y se encalmen los odios, justos y legítimos elogios.

Foch ha tenido tres factores de suerte: uno la situación política del Imperio, otro la manifiesta superioridad del número que le ha permitido contar con todo género de elementos en hombres y en material, y por último, la defeción sucesiva de los tres países aliados con Alemania.

No se haga ilusiones el general francés que, ni con su arte, ni con los elementos propios de Francia y de Inglaterra, hubiese logrado los resultados que las circunstancias le han proporcionado, constituyendo los laureles adquiridos algo artificial y artificioso.

Nunca pudo soñar lo que ha conseguido y eso que la tenaz resistencia de los alemanes ha evitado el que pueda poner pie con sus huestes más allá de la frontera germanica.

Los soldados del Kaiser han sabido, derrochando valor, abnegación y bizarría, evitar a su propio país los infames horrores de la guerra y este timbre inmarcesible constituirá a través de los tiempos un legítimo orgullo, un éxito reconocido de la supremacía técnica y resistente de los soldados teutones.

Capitán Franqueza.

Prevencciones contra la epidemia

Como los gérmenes de la enfermedad reinante penetran por la boca y la nariz, mediante el aire, es preciso hacer repetidas desinfecciones de ambas cavidades, para evitar el contagio.

La desinfección de la boca se consigue con enjuagatorios y gargarismos frecuentes, haciendo uso de la fórmula siguiente: ETYLMENTOL puro, seis gotas.

AGUA TEMPLADA, seis cucharadas de las de sopa.

La desinfección de la nariz también puede hacerse aspirando por las fosas nasales la anterior fórmula.

Si se quiere hacer una desinfección de las vías respiratorias más profunda, bastará poner el agua más caliente y se toman inhalaciones (así se evitan los catarros al mismo tiempo).

Este es el método más sencillo, práctico y económico, pues no hace falta aparatos de ninguna clase, ni inhaladores, bastando un vaso de los corrientes para beber agua.

La fórmula antes indicada, es absolutamente inofensiva, caso de que llegase alguno a tragar parte de ella.

El ETYLMENTOL es un preparado tan conocido y de uso tan corriente, que lo tienen en todas las farmacias y droguerías en frasquitos que vienen ya envasados. 6-3

Tarjetas de visita. Caballero, 1,75 pesetas el 100. Señora, 1,00. Imprenta de EL SALMANTINO.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Agitación de las izquierdas.—¿Se proclama la república en Montilla? El Gobierno teme la jornada parlamentaria de hoy.—Presentación a las Cámaras.—Se aplaza la provisión de altos cargos.—Conferencia de Maura Romanones y Cambó.—Los republicanos no presentan la proposición que anunciaban.—Los regionalistas preparan un acto resonante. Precauciones en los alrededores del Congreso.

Después de las hostilidades.

Las condiciones del armisticio aliado-alemán.

Se quiere imponer una paz de odios.—El imperialismo de los aliados.

Madrid 21 (15)

Noticias de Madrid

Un rumor: Como en tiempos del cantonalismo.

Esta mañana han circulado en Madrid, estupendos rumores relacionados con la agitación política que conmueve a toda Europa, haciendo suponer que ciertos movimientos revolucionarios se trata de extenderlos a España.

Como detalle nada más de eso se aducía un hecho que tiene caracteres al parecer de verosimilitud, pero que carece del alcance que los comentaristas quieren darle.

Se ha asegurado que en Montilla se ha proclamado la república federal por un grupo de vecinos del pueblo.

Los revoltosos se han dedicado, como es costumbre en estas revueltas al saqueo y al pillaje; habiendo despojado y destruido las posesiones del conde de Peñafiel.

El alcalde ha tomado el mando de todo el pueblo para asegurar el orden.

Los revolucionarios cortaron las comunicaciones estando el pueblo incomunicado.

Las noticias que se tienen las ha dado según se dice un vecino que logró escaparse y que ha participado lo que ocurre al ministro de la Gobernación.

Al visitar hoy los periodistas el ministerio de la Gobernación, el subsecretario ha manifestado que carece en absoluto de noticias de semejante incidente tragicómico.

Temores del Gobierno.

Asegúrase en los círculos políticos que el Gobierno concedía anoche mucha importancia a la jornada parlamentaria de hoy.

Atribúyase a esto el que no se haya hecho aún nada respecto a la provisión de altos cargos.

Todo se comentaba suponiéndose que aquel aplazamiento o suspensión se debía a que el Gobierno espera estar hoy en crisis en el transcurso de la sesión o después de ella.

Lo cierto es que la situación no se presenta clara y parece posible cualquier sorpresa; acentuándose esta impresión por la actitud de los íntimos de los ministros.

Conferencias.

Se ha dicho también que antes del Consejo de anoche se celebrarán entre los consejeros varias conferencias acerca de la provisión de altos cargos.

Súpose que el Gobierno quería nombrar alcalde de Madrid a Francos Rodríguez, pero el conde de Santa Engracia reclamaba ser nombrado, alegando los servicios prestados al partido.

Se le ofreció la subsecretaría de Gracia y Justicia negándose a aceptar y no decidiéndose ayer los ministros a resolver el conflicto.

También se dice que para el Gobierno civil de Barcelona se trataba de nombrar al duque de Almodovar del Valle, pero se aplazó también el nombramiento hasta ver lo que resulta de la sesión de hoy.

Otra fórmula de Alba.

Dícese también que en la reunión celebrada por los ministros se trató de una nueva fórmula propuesta por el señor Alba para lograr la

aprobación pronta de los presupuestos a fin de que quede legalizada la situación económica.

Se da como motivo de la presentación de esta nueva fórmula la mala impresión que ha producido la que dió primero el ministro de Hacienda proponiendo el restablecimiento del año económico.

Los republicanos.

Parece que los individuos de las minorías republicana y socialista, han desistido de presentar una proposición que trataban de dejar hoy sobre la mesa de la Cámara para discutir más aún que el régimen a la persona del monarca.

Se han convencido de que el presidente no hubiera autorizado su lectura y han decidido hablar expresando de palabra todo lo que hubieran dicho en la proposición escrita y aún más.

Para ello aprovecharán el momento de intervenir en el debate sobre la crisis ministerial última.

Cargo rechazado.

El conde de Romanones ha ofrecido la alcaldía de Madrid al subsecretario dimisionario de Instrucción pública don Baldomero Argente.

Este se ha negado terminantemente a aceptar el cargo que se le ofrece.

Los regionalistas.

Anoche se anunciaba en los círculos políticos que los regionalistas preparan un acto político de gran resonancia en el local de la Liga regionalista.

Dícese que ese acto se celebrará el próximo domingo y a él asistirán representaciones numerosas y au-

torizadas del catalanismo y otros grupos regionalistas.

Comentarios a una conferencia.

Ha sido comentadísima hoy en muchos centros una conferencia que se ha sabido celebraron ayer los señores Maura, conde de Romanones y Cambó.

Se la atribuye extraordinaria importancia política.

Agitación izquierdista.

Entre los elementos de los partidos de la izquierda antimonárquica se advierte extraordinaria agitación política.

Los más vehementes se presentan en actitudes levantiscas, haciendo esfuerzos para convencer a sus secuaces de que se trata de realizar actos políticos de extraordinaria trascendencia.

Añaden que contra ellos se han tomado medidas gubernativas para tratar de evitar lo que no podrá evitarse.

No se concede gran crédito a esto, pero se sabe desde luego que pretenden soliviantar a las masas que les siguen.

Provincias.

Gritos y otros excesos.—Censura.

BARCELONA.—Con ocasión de viaje a Madrid de los diputados exdiputados republicanos para la reunión en que se dice será proclamado jefe Lerroux, se han realizado manifestaciones por los amigos del diputado radical, dándose vivas a la república y otros gritos en las calles y en la estación.

Muchas personas contrarias al inquieto político, entre ellas se dice que el capitán general vestido

Abrigos de señoras y niños.

BLUSAS DE PUNTO Y FRANELA, TRAJECITOS DE LANA, BUFANDAS EN LANA Y SEDA, GUANTES, MEDIAS, CUBRE-CORSES, REFAJOS, RODILLERAS, PETOS, FAJAS, FALDONES Y GORROS DE CRISTIANAR, ROPA BLANCA, CAPAS PIRINEOS CORTAS Y LARGAS, JERSEYS :: ::

Casa VIÑUELA

SIEMPRE NOVEDADES Camisería Inglesa Plaza Mayor, 44 y 45 SALAMANCA :: ::

Librería Religiosa

DE

Antonio García

PLAZA MAYOR, NÚM. 23,

JUNTO AL ESTANCO

Imágenes esculpidas en madera y en «cartón-madera» :: ::

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. — Especialidad en artículos de señora. — Mercería — Paquetería. — Ropa blanca. — Confecciones. — PELETERIA. — GENEROS DE PUNTO

La casa que más barato vende.

de paisano, han contestado a los gritos con vivas a la monarquía. (La censura interrumpe.) El capitán general, cogió del brazo a uno de los alborotadores..... (censura.) En otros puntos de Cataluña, han ocurrido manifestaciones semejantes, habiéndose registrado..... (censura.) A partir de esto, la censura no ha permitido transmitir más.

Después del armisticio

Condiciones del mismo.

Anoche llegaron a Madrid las condiciones del armisticio concertado por el general Foch en representación de los aliados y los comisionados germanos por Alemania. Estas conclusiones, en extracto, son las siguientes:

Primera. Cinco horas después de ser firmado este armisticio cesarán las hostilidades, por la tierra, el aire y el mar.

Segunda. Los centrales evacuarán los territorios invadidos de Bélgica, Francia, Luxemburgo, Alsacia y Lorena, en el plazo de quince días.

Las tropas aliadas seguirán los movimientos de evacuación.

Tercera. La repatriación deberá terminarse en el plazo de quince días.

Cuarta. Los ejércitos alemanes abandonarán cinco mil cañones, veinticinco mil ametralladoras, tres mil lanzaminas y mil setecientos aviones de caza.

Quinta. Los ejércitos alemanes evacuarán los territorios de la orilla izquierda del Rin, que serán administrados por las autoridades locales bajo la inspección de los aliados.

Las tropas de los aliados garantizarán la ocupación de estos países guarneciendo las ciudades de Maguncia, Colonia y Coblenza.

También serán ocupados otros puntos estratégicos.

Sexta. En los territorios evacuados por el enemigo no podrán salir los habitantes.

Del mismo modo los aprovisionamientos militares, viveres, municiones, ganados, etc., habrán de permanecer donde se encuentren.

Séptima. Las vías de comunicación no sufrirán deterioro.

Se mantendrá en sus puestos todo el personal y se entregarán a las potencias aliadas 500 máquinas, ciento cincuenta mil vagones y cinco mil camiones automóviles en el plazo de treinta y seis días.

Los ferrocarriles de Alsacia y Lorena se entregarán con todo el material que tengan.

Los aprovechamientos de carbón quedarán en su sitio.

Los barcos tomados a los aliados serán devueltos.

Octava. El mando alemán se obliga a indicar todas las máquinas dispuestas para hacer explosión, así como también los manantiales envenenados.

Novena. El derecho de requisa será ejercido por los oficiales aliados.

Décima. Repatriación inmediata sin reciprocidad, de todos los prisioneros de guerra.

En este punto los aliados dispondrán lo que crean oportuno.

Undécima. Los enfermos y heridos alemanes que tengan que permanecer en los territorios evacuados serán cuidados por personal alemán.

Duodécima. Las tropas alemanas que se encuentren en territorios que antes de la guerra pertenecían a Austria, Hungría, Rumania y Turquía volverán inmediatamente a las fronteras de Alemania.

Lo mismo harán las tropas que ocupen territorios que pertenecían a Rusia.

Décimo tercera. Los agentes militares y civiles que se encuentren en Rusia evacuarán este territorio a los límites de 1.º de Agosto de 1914.

Décimocuarta. Las tropas alemanas cesarán en toda requisa e incautación en Rumania y en Rusia.

Décimo sexta. Los aliados tendrán libre acceso en los territorios evacuados.

Décimo séptima. Evacuación de

las fuerzas alemanas que operan en el Africa oriental.

Décimo octava. Repatriación sin reciprocidad, de los internados civiles pertenecientes a las potencias aliadas.

Décima novena. A reserva de las reivindicaciones que hagan los gobiernos aliados por reparaciones y daños causados, el enemigo no podrá retirar nada de los valores públicos.

Restitución inmediata de la caja nacional de Bélgica y devolución de todos los valores.

Restitución del oro ruso y rumano.

Veinte. Comunicación a los países neutrales de la libertad concedida a la navegación de las marinas de guerra y mercante de las potencias aliadas.

Veintiuna. Restitución, sin reciprocidad, de los prisioneros de guerra de las marinas mercantes y de guerra de los aliados.

Veintidos. Entrega a los aliados de todos los submarinos, en catorce días.

Veintitres. Los navios de guerra que sean entregados por los alemanes, serán desarmados.

Veinticuatro. Derecho de los aliados para dragar fuera de las aguas alemanas los campos de minas.

Veinticinco. Libre entrada en el Báltico de la marina de los aliados.

Veintiseis. Mantenimiento del bloqueo en las mismas condiciones que en la actualidad.

Veintisiete. Agrupación en las bases alemanas de todas las fuerzas aéreas.

Veintiocho. Abandono por parte de Alemania de todo el material de navegación fluvial.

Veintinueve. Evacuación de todos los puertos del mar Negro.

Treinta. Restitución de los puertos designados por los aliados que actualmente se hallan en poder de Alemania.

Treinta y una. Queda prohibida toda destrucción de barcos antes de la entrega.

Treinta y dos. El Gobierno alemán notificará a los gobiernos neutrales las restricciones puestas al tráfico de sus barcos.

Treinta y tres. No se podrán transferir los barcos alemanes bajo un pabellón neutral cualquiera.

Treinta y cuatro. Durante el armisticio, que está fijado en treinta y seis días y que puede prorrogarse por igual plazo, podrá denunciarse por cualquiera de las partes contratantes si las cláusulas no son aceptadas, avisando con cuarenta y ocho horas de anticipación.

Admitese el principio de una concesión de armisticio internacional permanente.

Este convenio se firmó el día 11 de Noviembre de 1918, a las cinco (hora francesa).

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.) Madrid 12 (17).

Noticias de Madrid.

Temores y precauciones.

Desde primera hora de la tarde se advierte grandísima animación en el Congreso.

Espanos y tribunas están llenos. Hay mucha expectación por lo que pueda ocurrir.

Se han tomado muchas precauciones ante el temor de que pueda haber tumultos en los alrededores del Congreso.

Aumenta el gentío considerablemente llegando los grupos a la calle de Sevilla.

Los reformistas y rorranonistas han presentado al Congreso proposiciones que en el fondo coinciden.

Piden que España se adhiera al júbilo que reina en los países aliados con motivo de la firma del armisticio que ha de ser el preliminar para la paz.

En el Senado ha comenzado la sesión presentándose el Gobierno.

El señor Sánchez de Toca pidió que antes del 31 de Diciembre se legalice la situación económica, oponiéndose al proyecto de resta-

blecer el año económico y dejar aquella hasta Abril.

A las dos y cuarto estuvo en Palacio don Antonio Maura, que contestando a preguntas de los periodistas dijo que iba a cumplimentar a los reyes.

A la media hora salió diciendo que no había podido ver más que a doña María Cristina, porque el rey había marchado de paseo a la Casa de Campo.

Un periodista le preguntó: ¿Que va a pasar aquí? El señor Maura respondió: Creo que nada, hay mucho ruido y pocas nueces, aunque a veces el ruido puede servir de motor. Veremos lo que ocurre hoy en el Congreso.

El periodista insistió: Se susurra que habrá manifestaciones ruidosas contra el Gobierno dentro y fuera de la Cámara.

Don Antonio replicó: Todo eso es más ruido.

El conde de Romanones no ha ido hoy a su despacho por encontrarse enfermo. Según algunos intimos el doctor Marañón, que le visitó esta mañana, le encontró con fiebre y le mandó que no abandonara el lecho.

El subsecretario de Estado celebró esta mañana una larga conferencia con el embajador de Italia.

El señor Burell recibió a los periodistas diciendo que sólo se había posesionado del material del despacho y que salvo lo relativo a la autonomía universitaria no había examinado ninguno de los asuntos y cuestiones pendientes en su departamento.

La censura continúa sin dejar transmitir noticias sobre la situación en Barcelona.

Después del armisticio

AMSTERDAM. — Circulan rumores de que ha sido muerto el Kromprinz.

Falta confirmación oficial.

LONDRES. — El Almirantazgo inglés confirma el hundimiento del dreadnought «Britania».

La prensa comenta las condiciones del armisticio entre los aliados y Alemania considerándolas severas pero no excesivas.

Trata de justificarlas ante la necesidad de impedir que una contrarrevolución pueda reponer el militarismo.

El embajador francés ha desmentido que hayan ocurrido desórdenes en algunos campamentos del ejército francés.

COPENHAGUE. — El Gobierno sueco ha sido advertido por Bratin del peligro que representa para Suecia la entrada de los príncipes alemanes fugitivos.

Se dice que entre las tropas alemanas acampadas en Amberes han ocurrido tumultos.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4% perpetuo interior, 5% amortizable, Banco de España, Tabacalera, Francos, Libras.

DELGADO BARRERO.

Noticias

Para el Asilo de Valdecarros. — Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Sevilla, 100 pesetas.

Muy ilustre señor don Eugenio Almaraz, canónigo de Sevilla, 25.

Muy ilustre señor don Aureliano Sevillano, canónigo de la misma Catedral, 25.

Don Julio Monzón, 5.

Don Luis de Zúñiga, 10.

Don Plácido García, 10.

Don José Clavijo, 10.

Doña Rosario Perlines, 5.

Don Marcelino Hernández, 6.

Doña Teresa García, 2.

Doña Cristina López, viuda de Peralta, 2.

Dios sea lo pague.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 695,93. Sol, 25,6. Sombra, 16,0. Mínima, 4,6. Seco, 5,2. Húmedo, 5,2. Viento, S-E, 0. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

Casa de Socorro. — Ayer tarde fué cuido en este benéfico establecimiento por el facultativo de guardia señor Gaite, un individuo llamado Cristóbal Gómez, que sufría una contusión con hematoma en la región parietal izquierda y erosiones en la cara y brazos que le fueron producidas en riña.

Por apropiarse de lo ageno. — La Guardia civil del puesto de Bodón, da cuenta de haber sido detenidos en la mañana de ayer en el pueblo de Campillo, los vecinos del mismo, Perfecto Calzada, Demetrio Iglesias, Joaquín González, Ignacio Molinero, y Ramón Mateos, presuntos autores del hurto de cierta cantidad de bellotas que cometieron en la dehesa de Maribermendo, habiendo atropellado al guarda de la misma, al que ocasionaron diversas erosiones y le arrebataron la escopeta que fué recuperada.

Todos fueron puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de Ciudad Rodrigo.

Casa BALCAZAR

Gijón-Oviedo-París-Londres.

Vestidos, equipos y fábrica de pieles. Acaba de llegar nuestro viajante con las últimas creaciones, hospedándose en el Hotel Terminus los días 12, 13, 14 y 15. Presentará los modelos de nueve a una y de tres a siete. h-15.

Cuidado con los rateros! — Los guardias de Seguridad detuvieron ayer a los jóvenes Justo Juanes García, José Rodero (a) el Escobilla y Santiago García (a) el Ratón, que robaron un traje nuevo, una pioleta y tres picos, vendiéndolos después a una tal María Domínguez. Han sido denunciados al Juez de instrucción.

Junta de Mendicidad. — Esta tarde a las siete se reunirá en el Ayuntamiento la Junta central mendicicia, para tratar de la renuncia de un vocal; del pago hecho por la Junta de Protección a la Infancia; de las cuentas de Setiembre y Octubre último, y de otros asuntos de gran interés.

Gran salchichería

al por mayor y menor de Valeriano Fernández

CALLE ZAMORA, 52

SALAMANCA.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product and Price. Includes Salchichón extra de lomo, Lomos en tripa, Jamones del país, etc.

Añejes. Jamón por piezas, jamón al corte, pernicotes, paletas, espinazos, cabezas, huesos de caña.



El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca. Habilitado de clases pasivas.

Tres medicamentos preciosos. — Píldoras laxantes antiopióticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico. — Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras. — Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etcétera. Píldoras en droguerías y farmacias. — Depósito en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón. Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Clínica Odontológica de Matias Ludeña. Plaza Mayor, 19 y 11, pral. — Salamanca

Se arrienda un local muy grande en una pieza con puerta carretera, en la plazuela de las Peñuelas de San Blas, su dueño Miguel García Piedra, Almacén de maderas.

Garganta, nariz y oídos

Doctor Antonio Domínguez

Consulta de 10 a 1. Doctor: Riesco, 38.

Ocasión. Vendo viruta de corcho para colchones, mitad de precio que la lana y mucho más útil. — Serranos, 15.

Se vende al contado o a plazos, en 7.500 pesetas, bonita casa, con terraza enristalada, situada en sitio céntrico. Informará don José Sánchez Sevillano, Ramos del Manzano, 43.

Se necesita un chico para el comercio de calzado de Miguel López, Lonja de la Cárcel, 3.

SIR medicamento de gran éxito contra las almorranas. Venta: Farmacia de Escudero, Mercado, 9, y demás Farmacias. 20-8-m

Habitación. Se arrienda una para caballero o señora sola. Informarán en esta Administración.

Latín y Francés. Se dan lecciones para alumnos del Instituto. Informarán en la Administración de este diario. 15-6

VAGONETAS

VIA PORTATIL y toda clase de accesorios.

C. H. Pascalis, Bailén, núm. 92, BARCELONA

Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

Oftalmología

DOCTOR José Gómez Díez

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5 Plaza Mayor, núm. 1.

Dr. Manuel G. Peláez

ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, donde fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta.

Pérez Pujol, 9.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

CLINICA DEL DR. INFANTE

Dr. Riesco, 55, ampliado. — De NUEVA DOCE

Carnes frescas

de cerdo, vaca y ternera. Salchicha diaria (estilo francesa). Matanza diaria. Intestinos en fresco y recos de ternera y vaca.

Sucesor de Marcos

Doctor Riesco, núm. 25.

Artículos de dibujo y pintura.

Librería CUESTA

PLAZA MAYOR, 14

Hules para mesa

Precios de fábrica.

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, número 34.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinoso, Llanes y Santofia

Capital y reservas: pesetas 8.000.000.

Compra y venta de valores. — Cobro de cupones y títulos amortizados. — Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional. — Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual. — Descuento de letras al 5 por 100 anual. — Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual. — Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual. — Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores. — Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Imprenta de EL SALMANTINO, Plazuela de San Isidro. — Salamanca.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mens, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que presionando de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Salamanca, por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell (quiere complacer a su numerosa clientela), de once a una y de tres a seis, en el Hotel Comercio, fijamente los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

LA EPIDEMIA

relinante se evita desinfectando con

Zotal

Dispensario Médico-Quirúrgico

DEL DR. MEDINA CORBALAN

ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos. Enfermedades del aparato digestivo y secretas.

Consultas: de 11 a 1 y de 6 a 8. Calle de Zamora, 7, pral. 3-1

Doctor Peralta

Catedrático

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Ruano, 20, principal. mls y z.

Talonarios de facturas

con matriz, foliados y perforados:

En negro, 17 pesetas 1.000.

En color, 20 " " "

Imprenta de 'El Salmantino'

# Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

## Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

### Miguel García González - Piedra

#### Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento «CANGREJO», YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

# La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reñunidos.



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gran relojería y óptica de Antonio Ferreira Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.



Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapado, níquel y concha; GAFA O LENTE oro chapado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,25 en relación de precio con los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.

# Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Médico - Especialista.

## Electricidad médica.-RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

## Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6.-VALLADOLID

# “El Salmantino,”

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

# FABRICA DE BOLSAS

## “La Salmantina,”

Fe, 2.

Salamanca.

# Obrador de ebanistería

# de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. - Salamanca

## Gasa premiada en varias exposiciones. Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como así mismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



# LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social París, Rue Le Peletier 8 y 10

Delegación general en España

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto), 5.000.000 de francos.  
Capital desembolsado: 1.250.000  
Activo de la Compañía, 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.

Director en la provincia de Salamanca

D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.-Salamanca

Aunado autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.



# LA SALUD

recuperada en la naturaleza

INTERESA la lectura de nuestro libro que enviamos gratis a los que sufren enfermedades nerviosas, neurastenia, debilidad general y genital (impotencia), gota, reuma, dolor de riñones y espalda, parálisis, diabetes, obesidad, males de estómago, hígado e intestinos, estreñimiento, tos, asma, bronquitis, débiles de pecho, predispuestos a la tisis, a los que tenéis dificultad en conciliar el sueño, que os levantáis más fatigados que cuando os acostáis, y enfermos crónicos en general, cansados de tomar drogas y específicos que dañan el estómago, consulten nuestro libro sin demora si desean recuperar con seguridad y rapidez la salud perdida, que es la vida.—NOTA: Al pedir nuestro libro procuran indicar la enfermedad que se sufre.

Consultas y libros gratis. Pídanse a:

INSTITUTO ELECTRO-TÉCNICO  
Rambla del Centro, 12, pral., Barcelona (España).

# Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000

biografías rigurosamente inéditas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su sección bibliográfica.

VERSIONES

de la mayoría de las voces en francés, italiano, inglés, alemán, portugués, catalán y esperanto

ETIMOLOGÍAS

en sánscrito, hebreo, griego, latín, árabe, lenguas indígenas, americanas, etcétera, etcétera.

COLABORACION MUNDIAL

y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO

Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocvente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más atamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venia repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Precios de estos tomos encuadernados. (Al contado.. 815,50 pesetas

(A plazos... 923

Hijos de J. ESPASA, editores : Cortes, 579 y 581, apartado 552 : BARCELONA.

Se suscribe en las principales y librerías yentros de suscripción de España y América.

# Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

**Productos farmacéuticos.**  
Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina Benlar». — Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

**Calvicie.** La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia. — Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

**Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid.** El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.

**Colchones de corcho.** Compran el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. — Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

**CIRUGIA GENERAL.** Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina, Plaza Mayor, 35, principal. — Consulta de once a una, gratis a los pobres.

¡Atención! Se compran botellas y sacos vacíos. Dirigirse calle Pollo Martín, 20, frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

# Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Calatrava (Salamanca)

A CARGO DE LOS

## Padres Agustinos.

Este centro docente, inaugurará sus clases el mismo día que se abran los centros docentes oficiales.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, que deseen cursar primera enseñanza y bachillerato.

Para mayores detalles, pidanse reglamentos a la Secretaría del Colegio.



4 ó 5 gotas  
destinado para rejuvenecerme de tal manera, que de viejo despreocupado me volvi joven hasta el extremo de olvidar a las muchachas jóvenes que veía.  
Frasco: 6 ptas.  
De venta:  
Casa BOYERO  
Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1  
SALAMANCA

# Sellos

de caucho y metal.

Imprenta de EL SALMANTINO

# Grand Hotel Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39

SALAMANCA

Menús selectos. — Se sirven bebidas, banquetes y lunches. — Elegantes habitaciones.

# Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. — Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. — Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).